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Legile b isericesci sancţionate.
Un prieten al fóiei nóstre ne trimite 

cu titlul de mai sus, următorul articol:
Sancţionarea celor trei proiecte 

de legi bisericesci a urmat. Dar na 
urmat ceea ce credea publicul puţin 
informat în afacerile politice, n’a ur
mat clarificarea situaţiunei. Multe 4iare 
magiare mai vârtos, cele susţinute din 
fondul de disposiţiune, precum şi în- 
tréga presă neo-magiară, presa ovre
iască a jubilat, ţinând <j'ua sancţio
nării proiectelor cunoscute de-o ţii 
epocală în vieţa publică a magiarilor. 
Ce e drept guvernul a rămas intact, 
sanoţionarea urgeată pe tóté căile po
sibile — punéndu-se în perspectivă 
chiar şi revoluţiunea cu noul preten
dent Kossuth nr. II, e un fapt împlinit. 
Nime Inse nu e sigur, ce va aduce <jma 
de mâne. In cercurile cele mai bine 
informate magiare sitnaţiunea se con
sideră de fórte gravă. ţficătorea: „cine 
sâmenă vént, secera-va iurtunâ“ nu 
s’a putut nici-când aplica atât de bine 
faţă de trecutul guvernului actual, oa 
tocmai acum după o victorie a la 
Pirhu. Acesta o constată chiar ţha_ 
rele magiare. Tabloul situaţiunei e 
destul de tragic

Sus la Coronă — guvernul — şi-a 
perdut încrederea, deóre-ce la timpul 
seu nu a dat informaţiur.i esacte. Co
rona a fost necesitată a se informa pe 
alte căi.

In tabăra guvernamentală, nemul
ţumirii« es tot mai mult la ivălă Di
sidenţii partidului liberal probabil vor 
să între în partidul Apponyist.

Clerul catolic, acompaniat de o 
parte din magnaţii catolici, şi cu ei 
întreg catolicismul a desfăşurat stin
dardul de luptă pe faţă. Programul 
staverit la Alba-regală, a aflat un viu 
resunet nu numai in straturile popo- 
raţiunei catolice, ci în íntréga ţâră. 
Naţionalităţile!? Sunt agitate precum 
nu au fost dela plămădirea dualismului. 
Cestiunea naţionalităţilor a devenit 
călcâiul lui Achile.

piariştii magiari se dau ei de 
gol. Kinder filo-rusul frécá hrén sub 
nas lui Pázuiándy, Ováry, arătând in 
o broşura de curénd apărută suferin
ţele naţionalităţilor. Tăcem deocam
dată de alte voci simpatice naţiona
lităţilor.

Disoluţiunea e generală, şi aoé- 
sta e sciut şi în cercurile curţii. Co 
rupţiune in sus, corupţiune în jos. 
Étá până unde au dus guvernanţii 
nostrii afacerile statului.

In faţa acestor constatări astăzi 
nime nu se mai indóie, că trecéndu se 
preste o crisă efemeră de cabinet, 
stăm înaintea unei crise de sistem.

Căderea guvernului, şi venirea 
altuia la putere ar însemna numai 
o trăgănare de a(ji pre mâne.

Restabilirea pacei interne intre 
popórele conlocuitóre, nu se póte face 
prin schimbarea de persóne ci prin 
inaugurarea unui sistem de guvernare 
mai ecuitabil.

ţ)iarele magiare ’şi esprimă pre 
faţă temerea ,că nu numai guvernul, 
partidul liberal, precum şi proiectele 
lor bisericesci, vor fi resturnate, dar 
însuşi întreg sistemul de guvernare.

„Trecem prin grele vremuri. Stéua 
nostră apune“ 4'ce un 4tar guverna
mental.

In urma acestor constatări, cre
dem, că noi românii trebue să ne fa
cem ochii în patru şi să nu lăsăm ne 
folosit nici un moment, şi nici un mij
loc, pre care l’am crede de eficace a 
grăbi schimbarea stărilor nóstre de 
a4i, ce au devenit insuportabile. Se 
ţinem cont de disposiţiunile mai fa
vorabile, ce ni se arată de acolo de 
unde românii au primit in trecut mult 
bine. Pururea leali, pururea fideli. 
InalteiCase domnitóre, să fim destul de 
bărbaţi a pretinde ceea-cene compete.

E mai pre sus de ori-ce discu- 
siune că numai uniţi în cugete, uniţi 
in simţiri vom bcí insufla respect.

Se profităm deci de situaţiune 
încât posibil va fi.

1. G.

D ate istorice relativ  la organ i-  
sarea partidu lu i naţional.

(încheiere.)
III.

Dintre cei chemaţi s’au escusat:
1. Dr. Avr. Tincu prin epistola 

No 2.
2. Gener. Tr. Doda prin epistola 

No. 3.
3. A. Frentiu prin epistola No. 4.
4. G. Pop, prin epistola nr. 5.
5. Ales. Mocsonyi prin o epistolă 

adresată lui Bariţiu.
6. Dr. I. Uaţiu prin o telegramă 

trimisă lui Bariţiu.
7. 1. P. Desseanu asemenea prin 

epistolă.
Ér Nie. Zigre, Sig. Borlea Gr. 

Nichita nu s’au escusat de loc“.
IV.

„Dintre cei chemaţi s’au prosen- 
tat în 4iua primă: V. Babeş, P Ro- 
tariu, Coriolan Bredicean, Petru Mihali, 
Andr. Medanu, Ales. Filip, Iul. Coro-anu, 
Daniil Lica, Patr. Barbu, Dr. Aur. 
Mureşan, 1. Roman, Nie Popea, D. Mă- 
cellariu, Vis. Roman, G. Bariţiu, Nie. 
Cristea, Parteniu Cosma, 17 inşi, şi 
din cei presenţi la adunarea fond. de 
teatru s’au mai invitat Iosif Vulcan 
şi Ceorgiu Secula, ér a doua 4i au mai 
venit Gav. Mari şi E. B. Stanescu şi 
s’a mai invitat canonicul Antonelli din 
Blaş, de toţi 22“.

„Nechemaţi au intrat. în 4iua pri
mă advocatul din Sibiiu B. P, H. ér 
a doua 4* S. P. advocat în Orăstie, 
cari din urbanitate s’au tolerat ca as 
cultători.“

„Observ aci, că am înţeles dela 
P. P. că la 18 Oct. ar fi primit re
dactorul fóiei germane de aici „Sieb. 
D. Tageblatt“ o insinuare scrisă cu ce- 
rusă., că în sóra prernergătore „s’a 
ţinut în locuinţa advocatului P. Cosma 
o conferinţă de natură politică“ de care 
însă redactorul a avut gentileţii a 
nu face us.

„Conferenţa s’a ţinut in locuinţa 
subscrisului, în strada Cisnădiei No. 
16, şi a durat: in 17 Octobre dela

5 — 7 óre sera, In 18 Oct. dela 4 —10 
óre sera şi in 19 Oct dela 9—2 óre 
diu 41-“

„Desbaterea cestiunilor puse la 
ordinea 4Hei a urmat cu totă serio- 
8itatea şi cu cele mai legitime îngri
jiri patriotice, şi după capacitări reci
proce s’au luat cu unanimitate urtnă- 
tórele concluse.

I. „Bărbaţi români 22 la număr, 
de prin mai tóté părţile locuite de ro
mâni din patria comună, adunaţi oca- 
sionalminte la olaltă în Sibiiu, după o 
comuuicare de păreri intre sine, re
cunosc în unanimitate: necesitatea, 
utilitatea, şi posibilitatea unei acţiuni 
comune poiitice-naţionale, pe basa so
lidarităţii In general, şi special faţă de 
alegerile ce se apropie pentru dieta 
Ungariei ; prin consecinţă însarcină pe 
şepte dintre sine cu luarea măsurilor 
necesare.“

„Scopul e:
„Eluptarea pe cale legală, adecă 

pe basa legilor esistente, sau prin stă
ruinţă de legi nouă, a posiţiunei po
iitice-naţionale ce se cuvine unui po
por autochton de peste 2% milióne 
suflete în patria comună.

II. Comitetul de şepte se însâr 
cinézá cu elaborarea unui program de 
acţiune comună a românilor din Tran
silvania şi Ungaria, oare la timpul său 
să fie supus aprobării unei conferinţe 
generale.

III. In special, comitetul de şepte, 
în conlucrare cu comitetul electoral 
dela alegerile precedente, având în 
vedere recerinţele trecutului şi împre- 
giurărilor actuale, resultatul consultă
rilor de a4i şi eventual urmânde, Bă 
statoréscá un program pentru ţinuta 
faţă de alegeri, şi couvocând la tim
pul seu o adunare de alegători şi in
teligenţi, se ’1 supună votului acelora, 
să ’1 propage şi recomande de cino- 
sură tuturor alegătorilor români.

IV. In comitet s’au ales: Babe-
şiu, Bariţiu, Cosma, Popea, G. Pop. 
din Băsesci, Dr. Raţiu din Turda şi 
Vis. Roman. t -

V. Fiind conferinţa de natură 
privată şi confidenţială, consultările

FOITA
Instrucţiunea în China.

(Urmare.)
Planuri de învăţământ, ori împărţiri de 

óre nu afli la chinezi — ele ar fi şi su
perflue, fiind că nu eBistă o împărţire în 
clase, şi totă instrucţinnea se mărginesce la 
Învăţarea de rost şî la scriere.

Ca prima carte de învăţământ să în- 
trebuinţâză o aşa numita „Carte cu 3 semne“
_ un fel de Abcedariu. Cuprinsul acestei
cărţi îl formézá propuseţiuni, cari constau 
numai din câte 3 cuvinte. Şi fiind-câ limba 
ecrisă chineză nu are semne pentru fie are 
sunet, ci numai pentru cuvinte, astfel în 
carte fiecare propuseţiune ce obvine e scrisă 
cu 3 semne numai, de aci şi-a luat şi nu
mele prima carte.

Aceste cărţi au fost compuse înainte 
de vre-o 800 ani şi se încep cu propuse- 
ţiunea — de sigur ne înţel0să de un prunc 
de 6—8 ani anume cu : „natura omului este 
dela originea sa bună, insă deşi toţi ómenii 
în acesta privinţă sunt egali, totuşi în lu
crările lor diferesc fórte mult unii de alţii“

se ţlice mai depaate că : „câştigarea de cu- 
no3cinţă e unicul mijloc pentru desvoltare 
şi nobilitate.“ Să vorbesce apoi despre îm
plinirea datoriDţelor eătră părinţi şi fraţi. 
Enumără cele 3 puteri elementari, cei 3 lu
minători ai ceriului, despre relaţiunile între 
principe (domnitor) şi oficial, între tată şi 
fiu, între bărbat şi muiere, între fraţi şi 
între amici, despre cele 5 virtuţi mai în
semnate etc. şi se finesce cu un stat serios 
de a fi cu diiiginţa la studii. Aeésta carte 
trebue se o înveţe şcolarii t0tă de rost — 
cuvânt de cuvânt. Cu metoda de propunere 
nu-şi sfarmă mult capul învăţătoriul. Atât 
noviţiul cât şi scolariul mai vechiu — unul 
fiecare merg pe rând cu cartea înaintea în- 
văţătoriului, acesta le esplică una sau mai 
multe propuseţiuni. Scolariul se relntórce 
la locul său, şi acolo neîncetat, cetesce cu 
voce înaltă lecţiunea dată, pănă atunci până 
când o scie de roBt. Apoi să duce de nou 
înaintea învăţătoriului îi dă cartea în mâDă 
şi i recitéza lecţiunea avută.

Apoi capătă alta de nou, şi aeésta pro
cedură se repetézá de nou cu toţi • pruncii 
pe rând. Se înţelege că în scólá, unde 
20—30 şcolari cetesc şi Învăţa cu voce înaltă 
deosebite lecţiuni se nasce o larmă grozavă

care se aude din depărtare. De o esplicare 
a materiei, ce trebue se o memorisezo elevii 
dela 6— 8 ani nici vorbă nu e. Chiar nici 
deosebite semne nu li-se esplică.

Ropetiţiuni se ţin des şi se continuă 
pănă când şcolarii au înveţat se cunoscă 
semnele cele mai multe şi varii de scris — 
după ce cuprinsul cărţii l’au memorisat. In 
scóle mai înalte, învăţătoriul mechanic« ce
tesce unele comentarii — asupra materia
lului înveţat în scóla inferióra. Fie-care sco- 
lariu îşi are lecţiunea sa, şi mâne con
tinuă de acolo — de unde a lăsat ieri, 
fără a se îngriji de alţi conscolari. Unica 
schimbare în aeésta învăţare mechanicâ, ce 
om6ră ori ce fantasie şi judecată — se face 
prin deprindere în scriere ce se urméza în 
fiecare ţlh Scrierea să întâmplă aşa, că scola. 
riul capătă un model scris de învăţătoriul. 
Pe acest model îşi aşâijă scolariul hârtia sa 
fină, apoi cu un pensei muiat în negrélá 
imitézá singuraticile semne — cari se ob
servă férte bine prin hflrthie’

Dacă elevul a perenrs íutrégá „Cartea 
de 3 semne“ el poşede deja 1068 cuvinte 
cu 530 semne deosebite. După aceea ur- 
mâză: „Cartea celor 100 seminţii, din cari 
se compune poporul chines.

Â treia e „Cartea cu 1000 de seome.“
A patra carte e: „meditaţiuni pentru 

tinerime.“
Una din cele mai însemnate e : Cartea 

despre respectul copiilor“. In aeésta oarte 
se pot ceti sentenţe férte alese d. e. Iu
birea faţă de părinţi e începutul tuturor vir
tuţilor“. „Cel mai mare păcat e neascul
tarea de părinţi“ etc. A şasa şi cea din 
din urmă dintre cărţile de cetire pentru scó- 
lele populari este:

„Instrucţiune pentru tinerime“ cu un 
cuprins asemenea celor dintâiu.

In 3—4 ani şcolarii memorisâză cu
prinsul celor 6 cărţi( deşi e cu totul neaco
modat pentru ei. Mulţi, cei mai mulţi ră
mân numai cu aeésta instrucţiune încheiân- 
du-şi timpul de scólű. Cei ce voesc se de
vină omeni învăţaţi, oficiali, încep studiele 
mai înalte anume: Studiarea celor „4 cărţi“ 
şi a celor „5 clasici“. Cinci clin aceste 9 
cărţi sunt în parte compuse, în parte adu
nate de Confutse, celelalte, cari cuprind sen 
tenţe şi doctrina de ale acestui om înţelept, 
sunt compnse de eătră şcolarii sei. După 
ce elevii pănă la etatea de 13—14 ani şi-au 
însuşit şi imprimat în memorie şţ aceste 
cărţi încep la „Composiţiunile stilistice“ po
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au se rămână secrete, pănă când nu 
vom pută eşi cu program în regulă.

Astiel s’a terminat conferinţa, al 
cărei preşedinte a fost archimandritul 
M. Popea, ér. notari Dr. Aurel Mu- 
reşan şi subscrisul.

S i b i i u ,  în 12 Octobre 1880.
Parteniu Cosma, m. p.

advocat.
*

Observ, că însemnările acestea s’au 
cetit la prima întrunire a comitetului 
de şepte şi s’au constatat, că sunt 
esaote.

Comitetul de şepte s’a pus la lu
cru şi împreună cu comitetul electoral 
din 1878 a pregătit tóté cele impuse 
lui prin clonclusele de mai sus, pentru 
conferenţa generală, ér’ adunarea de 
alegători şi inteligenţi din conclusul 
III, a interpretat-o astfel că alegătorii 
în adunările lor cercuale să alăgă câte 
doi delegaţi pentru conferinţă, convins 
fiind, că delegaţii vor fi aleşi din şirul 
inteligenţei, Astfel s’a constituit con
ferinţa din delegaţii alegătorilor şi 
devenind membrii lui şi membri co 
mitetului central, tot astfel au regulat 
procedura convocărei şi pentru con
ferinţele viitóre, organisând şi cluburile 
alegătorilor prin singuraticele cercuri 
electorale.

Celelalte se văd din precesele ver
bale. ale conferenţei din 1881, la care 
au participat şi maramureşenii, in 
frunte cu deputatul Petru Mihályi, 
care participase şi la conferinţa pri 
vată din Octobre 1880, de atunci însă 
maramurăşenii n’au mai participat nici 
la o conferinţă, pentru-că lor nu le-a 
convenit proclamarea pasivităţii şi so 
lidaritatea cu transilvănenii în punctul 
autonomiei.

De altmintreni preste tot ungu
renii în comÍ8Íunea de 30 a conferenţei 
din 1881 au declarat, că in'cestiunea 
pasivităţii pentru Transilvania şi în 
cestiunea autonomiei Transilvaniei nu 
vor să atingă suscepţibilit&ţile transil
vănenilor, ci le lasă mână liberă să 
decidă ei după vederile lor, nu se póte 
nega însă, că primirea solidarităţii şi 
in punctul autonomei trans. a fost un 
sacrificiu din partea ungurenilor, ale 
cărui urmări tocmai aşa le simt şi ei 
de atunci cum le simt transilvănenii.

Parteniu Cosma.

Revista politică.
Cum stă guvernul? Acésta este 

întrebarea, care şi-o pun fiarele din 
Budapesta, fără însă ca să potă da un 
răspuns positiv. Că e crisă latentă 
numai încape îndoălă. Acésta nu o 
négá nici chiar parele guvernamentale 
şi o dovedesce repeţitele consilii de mi
niştri, ce s’au ţinut, şi în care, cum spun 
foile, s’au discutat c e s t i u n i g r a v e ,

fără însă ca să fi putut transpira ceva | 
în public.

Tot ceea-ce se scie este, că We- 
kerle şi Szilágyy ’şi dau silinţă a face 
pe colegii lor să fie solidari ori şi ce 
ar urma. O scrisóre din foia „Pol. Cor“, 
anunţă, că Maj. Sa nu va veni la Buda- 
Pesta, după cum se presupunea, ci încă 
în decursul acestei săptămâni va merge 
Wekerle la Viena, unde va raporta 
Maj. Sale despre situaţie. Ministrul ii 
va spune pe larg şi amănunţit despre 
raporturile interne, ér Maj. Sa să-şi 
aléga alţi consilieri, dacă în aceştia 
nu mai are încredere. Dér, adauge nu
mita fóie trebuie în caşul acesta să 
se ţină sămă de raporturile politice 
parlamentare.

Scirile mai nouă anunţă, că mai 
înainte de a pleca Wekerle la Viena 
se va mai ţine un consiliu de miniştri, 
care va lua decisiuni definitive ărăţi 
In cestiuni grave.

Despre acţiunea fracţiunei, care a 
ieşit din tabera liberalilor anunţă 
„Orsz. Ért.“ că toţi membrii s’au gru
pat în jurul cont. Iuliu Szapáry şi vor 
lucra mai departe pe basa programu
lui desfăşurat cu ocasiunea alegerilor 
dela 1892. Prin ţinuta sa independentă 
fracţiunea vrea să mijlocésca cât mai în
grabă o limpetjire a situaţiunei.

** *
Sancţionarea proiectelor bisericesc! 

a dat nascere unui nou partid: „par
t i d u l  p o p o r a l  c a t o l i c “. Foia 
cont. Férd. Zichy „Fejéi megyei Na
pló“ precum şi „Vaterland“ din Viena 
publică programul acestui partid, care 
în estras e de următoriui cuprins: 
Revisiunea politicei bisericesci şi în 
prima linie a legei despre căsătoria 
civilă, egala îndreptăţire a naţiona
lităţilor, regularea congruei şi tole
ranţa confesională. Paitidul nutresce 
simpatii pentru mişcările agrare, spri- 
ginesce desvoltarea industriei mici şi 
scutesce pe cei ne ajutoraţi; partidul 
cere reforma administrativă, lărgirea
dreptului de alegere etc.

** *
Intrégá presa se ocupă cu sce

nele petrecute in camera Italiei. Gio- 
llitti., fost ministru a făcut unele des
coperiri în cestiunea „Bancei romane“, 
care a compromis în prima linie pe 
ministrul Crispi, pe soţia lui şi pe 
alţi bărbaţi de stat. Aceste descoperiri 
au făcut o sensaţie puternică.

Afacerea acestor acte se póte re- 
asuma în următorele: Când pe şefdi- 
rectorul „Bancei romane“. peTanlongo 
il trăseseră în judecată pentru mani- 
pulaţiuni pécátóse constatate la „Ban
ca Romană“, dénsul între altele s’au 
apărat şi cu enunciaţiunea, că ceea-ce 
a făcut, a făcut la îndemnul unor 
cercuri sociale mai înalte, şi că acésta 
i-ar fi forte uşor de documentat, dacă 
din actele bancei n’ar fi dispărut anu
mite scrisori de mare importanţă. Ace

stui argument i-se póte ascrie partea 
covârşitore, juriul l’a achitat şi pe den
sul şi pe tovarăşii lui. Opiniunea pub
lică nu s’a mulţumit însă cu verdictul 
juriului, ci a început a face câte fe- 
liuri de combinaţiuni cu privire la achi
tare, actele cestionate sunt în posesiunea 
fostului ministru-pre8Ídent Giolitti, cari 
le acaparase la dériéül — după cum 
dénsul susţine — pentru că prin acele 
s’ar fi compromis bărbaţi de dinstinsâ 
posiţiune socială, conform opiuniunei 
publice însă pentru ca să-şi scotă din 
tăriţe pelea propriă. Despre aceste acte 
este acum vorba, şi viitorul cel mai 
apropiat va arăta, câţi bărbaţi de stat 
siliţi vor fi să se retragă de pe arena 
publică pentru ca în Întunecimea ui- 
tărei se-şi spele mânile murdărite.

N outăţi.
Prelegere publică. Duminecă in 23 

1. c. va ţină dl Dr. Vasile Bo l o g a  prof. şi 
director la scóla de fete a Asociaţiunii, in lo
calul societăţii române de lectură, strada Ba- 
ier Nr. 1,1a 4 şijum. óre d. a. a IlI-a prele
gere publică asupra temei: „Balada şi Ro
manţa“, la care inteliginţa română se invită 
cu tótá onórea.

*
*  *

Decoraţiune. Maj. Sa la propunerea 
ministrului a latere a conferit primăriului 
din Hunedóra George D a n i l a  crucea de
cavaler a ordului Franciso Iosif 

#* »
Frecuenţa universităţii din Bucu-

curesci. După anarul publicat pentru anul 
şcolar 1893/4, universitatea din Bucuresci a 
fost cercetată în acest an de 1330 studenţi 
şi anume: facultatea teologică de 82, cea 
iuridicâ de 469, cea de litere de 278, cea 
de scienţă de 196, şi cea de medicină de 
305. Diplome universitare au luat in cur
sul anului 144 studenţi, între cari şi 6 dom- 
nisóre.

* *
Telegrame omagiale false. „Nemzeti

Újság“ ne descopere, că din diferite oraşe 
ale provinciei au trimis ómenii guvernului 
depeşi omagiale Maiestăţii 8ale drept mul
ţumită pentru sancţionarea căsătoriei civile 
cu semnaturi false, întru cât persónele a 
căror nume obvine în depeşe nici ideie n’au
de abusul, ce se comite.

** *
Profesor nou. Dl Virgil Şotropa a 

depus în 15 1. c. la universitatea din Cluş 
censura de profesor.

** *
Efectele sancţionării. „Budapesti 

Hírlap“ scrie, că primul efect al sancţio
nării reformelor bisericesci este, că magnaţii 
catolici, încep a se ocupa serios cu cestiuni 
de insurátóre, înainte de-a întră în vigóre 
nóuéle legi. ţ)ilele aceste s’a lăţit în Buda
pesta vestea despre 9 căsătorii în cercur.le 
magnaţilor.

*
*  *

Repausul de Dumineca şi Crăciu
nul. Dio consideraţie, că Crăciunul gre |

gorian cade în anul acesta Marţa, ministrul 
ung, de comerciu Lukács Béla a adresat o 
circulară eătră tóté administraţiunile corni* 
tatense, în care face cunoscut, că atât în 
Dumineca, ce cade înainte de Crăciun, cât 
şi cea înainte de Anul nou, comercianţii vor 
fi liberi de a-şi ţină prăvăliile deschise în 
decursul ţlilei întregi, ca astfel publicul să 
nu fie impedecat de a-şi cumpăra cele tre- 
buincióse pentru sărbătoiii 

•* *
Situaţia tesaurului român. Direcţia

contabilîtăţei generale a regatului România 
publică situaţia tesaurului public pe ţliua de 
30 Septembre 1894, care presintă, sub ra
portul tuturor încasărilor şi cheltuelilor, nu
mai resultate îmbucurătdre.

La sfîrşitul lunei Septembre e s c e -  
d e n t u l  b u d g e t ä r  a l  a n u l u i  1893— 
1894 p r e s i n t ă  f r u m ó s a  c i f r ă  de  
1 e i 20,336.176 bani 34.

Contul de gestiune al administraţiei 
generale a finanţelor, în care se justifică 
mersul încassărilor şi cheltuelilor la cassa sta
tului, la budgetul pe 1894—95, la diferitele 
casse, cum sunt: consiliile judeţiane, came- 
rile de comerciu, eforia spitalelor, cassele 
pensiilor, cassa de depuneri de credit agricol 
etc., ne presintă pe timpul dela 1 Aprile 
pănă la 30 Septembre 1894 un total general 
de încasări de lei 308,049.820 bani 85, cafe 
pus în faţa totalului general al cheltuelilor 
de lei 296,862.573 bani 25, asigură in tóté 
cassele publice din {érá esistenţa unui numerar 
de lei 11,187.347 ba ni 60 în şliua de 30 Sep
tembre a. c.

*
*  *

Şedinţe ordinare a ţinut Academia 
română în anul 1893 — 1894, adecă dela în
chiderea sesiunei 1893 pănă la deschiderea 
se8iunei 1894. 24, afară de şedinţele sec 
ţiunilor: literară, istorică, scientifică şi nu
mărul lucrărilor sciintifice şi literare, în 
poesie şi prosâ, cari s’au cetit în acest pe
riod, e de 18.

Averea academiei se cuprinde într’o 
mulţime de proprietăţi, 14 fundaţiuni cu 
destinaţiune, anumită, la cari in anul acesta 
s'a mai adaus fondul loan şi Elena Ottete- 
leşan cu venit anual de 159,280 lei, 2 fon
duri cu nuda proprietate, după aceea o mul
ţime de  ̂ efecte, capitale active şi nuină- 
rariu. Er budgetul de 1895 arată suma de 
201,835 lei.

Biblioteca academiei, deschisă în modu- 
cel mai liberal folosinţei publice, a crescut 
în anul 1893 cu 2125 cărţi tipărite, 131 ma
nuscripte, 903 documente, 272 ţliare, 45 foi 
volante, 7 charte, 6 atlasuri, 81 stampe, 1 
portret şi 1 album.

# *
Despăgubirea «ţeciuelei în Transil

vania. Se spune, că guvernul magiar va lua 
între proiectele ce vor ave a se desbate 
înainte de vacanţele Crăciunului şi pe cel 
care va tracta nespre despăgubirea ţleciuelei 
in Transilvania. In casa magnaţilor proiectul 
acesta va ajunge la desbatere pela mijlocul 
lunei lanuariu.

Adeseori regimul vinde „gradele“ ce 
am amentit mai sus în urma cărora póte 
ajunge eine va la oficii — pentru ca se câş
tige venite în cassa statului. Omenii însă, 
cari şi-au câştigat „grade“ cu bani sunt 
despreţuiţi.

Judecat sistemul de instrucţiune chinez 
din punctul nostru de vedere europenesc, el 
e sub tótá critica

Are însă instrucţiunea lor şi cevaşi 
bun. Anume se pune mare pond pe onorarea 
părinţilor şi a superiorilor.

Ascultarea faţă de tóté autorităţile este 
prima datorie a fie-cărui cetáfén. In scóle 
pe lângă cunoscinţele predate, şcolarii îşi 
însuşesc moravuri bune şi un fel de fineţie 
in purtare. Limba scrisă cu semnele ei 
pentru singuraticele cuvinte şi concepte for- 
mâză legătura de unire între deosebitele se
minţii ale poporului chinez, cu variile lor 
dialecte. Toţi, câţi au învăţat a ceti, pricep 
În8emuătaten semnelor, deşi le esprimă în 
alt mod. Literatura prin intermediul sem
nelor, este o proprietate comună, şi íormézá 
cimentul, carele susţine organismul Duternic 
al statului de mii de ani. (Va urma).

cari se pune mare pond. Şi aici se urmăză 
acelaşi mechanism omoritoriu. Şcolarii tre- 
bue sé înveţe de rost o mulţime de com- 
posiţiuni, ce li-se dau ca mustre. De la fa
cerea corectă a unei teme scripturistice atârnă 
resultatul esamenului de stat.

Dacă un tinér ’şi-a câştigat aptitudioea 
a scrie o composiţiune despre vre-un obiect 
din cele „4 Cărţi“, atunci se insinua la de
punerea primului esamen din cele 6 esamene 
de stat. Acesta e scopul spre carele ţin 
tesce ori-care tinér. Acest esamen îi deschide 
calea la onoruri, demnităţi şi averi. Scopul 
cel mai înalt pentru un Chinez. Numai 
pentru câştiguri lucră şi sé nisuesc prunci, 
juni şi bărbaţi. Deşi în cei „5 clasici“ se 
cuprind cugetări frumóse, totuşi chinezul se 
îndestule8ce numai dacă le scie de ros', şi 
dacă póte trage folóse lumesci din ele.

Esamenle publice sunt cam de aceeaşi 
natură şi constau in concipiarea unor teme 
scripturistice. Cele 2 esamene dintâiu se fac 
înaintea Mandarinului din cetatea cea mai 
de aprópe. Subiectul composiţiunei e luat 
din cele „4 Cărţi“. Cine a depus 2 esa
mene e admis la facerea esamenulur al 3 lea, 
carele îi deschide calea la oficiu de stat. 
Tema acestui esamen sé ia din cei „5 Cla

sici“. Câţlănd cineva la acesta îşi încărca de 
nou norocul, aşa cât şi la etatea de 70 ani se 
supun unii esamenului. Facerea acestui esa
men mai e împreunat şi cu onorul de: a 
şedea şi a avé vot în consiliul celor bătrâni, 
şi sunt scutiţi de pedăpsă corporală. Celor 
ce au trecut esamenul cu succes drept semn 
de distiueţiune de „gradul I“ li se pune pe 
căciulă un bumb mare, de care atârnă un 
ciucur de mătasă roşie carmesină ori de per 
de cal roşu. Cei-ce voesc să-şi păstreze bum
bul trebue sé se presente la 3 ani la un alt 
esamen a căruia depunere îi acuirăză dis- 
tincfinnea de „gradul II“.

Fie-eare candidat merge în capitala 
provinciei, unde sé află un edificiu anume 
cu mai mult de 1000 odăi înguste, lăţimea
1 metru, înălţimea 2 metri.

In atare odaie petrece fiecare candidat 
48 őre, unde-şi lucră tema sa scripturistică. 
Curtea edificiului e pălită de soldaţi. După
2 ţlile sé deschide pórta cea mare şi între 
bubuitul tunurilor es afară candidaţii din ce
lulele lor. Lucrurile de esamen numerotate 
se esaminézá prin nn comitet de 60 inşi. 
Vai de candidatul, carele a smintit vre-un 
semn în scriere sau a scris afară de liniile 
roşii. O atare lucrare ori cât de buuă ar fi

se aruncă în corfa cu hârtie şi candidatul a 
căŞut. Lucrările declarate de bune se pre
dau apoi la 2 esaminători mai înalţi în rang. 
Ori câte restricţiuni se iau totuşi ocură şi 
aici multe înşelătorii, în urma cărora per
sónele oficióse sé înavuţesc. In onórea 
celor ce au trecut esamenul se dă o ser
bare publica şi împăratul îi dăruiesce cu 
câte un rénd de vesminte şi o păreche de 
ghete.

Esamenul pentru „gradul al IlI-lea“ se 
ţine înaintea unui comitet, carele consta din 
un principe al casei imperiale, un ministru 
şi 3 oficiali superiori. Depunerea acestui 
esamen deschide calea la oficii mai (nalte, 
şi candidatul Are intrare la împăratul. Oei 
ce aspi'ă la cele mai multe oficii în stat 
trebue să mai facă încă 2 esamene — în 
palatul imperial. Candidatul ia acum nu
mele de academic si are bumbul pe căciulă 
ornat în mod deosebit.

Ce să ţine de cunosciinţele istorice, 
geografice, matematică, sciinţele naturali, 
i-ar întrece pe aceşti academici ori ce şco
lari de grmnasiu din Europa. Escepţiune 
fac numai pers nele, cari au venit în atin
gere cu Europeni, şi dela aceştia şi-au mă
rit cercul de cunoscinfe.



TELEGRAFUL ROMAN.

Inmormentarea lui Lesseps. înmor
mântarea lui Ferdinand de Lesseps s’a fV>- 
eut la biserica Gros Oailloux în mijlocul 
unei mulţimi numerose ; au asistat mai mulţi 
membri ai corpului diplomatic ; i s’au rostit 
mai multe discursuri la cimiterul Férc La 
Chaise. Onoruri militare nu i-s’au făcut. 
Inscripţiile coróuelor pomenes numai pe 
urzitoriul canalului Suez.

*• *
Dismembrarea Chinei. Presa ruaéscá 

se ocupă viu cu întrebarea, că n’ar ti óre 
consult se se împartă imperiul chinez între 
Anglia, Rusia şi Francia ? Anglia s’ar puté 
câştigu uşor pentru acésta ideie şi nici din 
partea Franciéi nu e de aşteptat oposiţiune, 
ér tripla alianţă a bună seină n’ar avé ni
mic în contră. ** *

De 12 ani tot dórme. Numărul mai 
din urmă al ţliarului franc.es „Figaro“ aduce 
o scire care cu drept cuvânt póte se prodm ă 
mare interese şi sensaţiune în lumea scienţi- 
fică. — Este vorba de o femeie, care de i2 
ani tot dórme neîntrerupt, ţţiua-noptea. Ea 
este o ţerancă francesă din Teneiles, cu nu
mele Margareta Bonyenval, ea la anul 1882 
în etate de 21 ani, trecând preste durerile 
nascerii a că^lut într’un somn adânc, şt de 
atunci, atinsă fiind de O convulsiune cata- 
leptică, în curs de 12 ani — dórme dusa. 
Zadarnică a fost ori-ce încercare din pai tea 
medicilor, de a o redeştepta. In acest in
terval ea numai o singurâ-dată a dat semn 
de viăţă, când a fost adânc împunsă cu un 
ac, şi când a dat un ţipet ascuţit. Ea este 
nutrită astfel, că cei din jurul ei îi tórná în 
gură pepton şi lapte, ceea-ce mistue regulat.

* * *
Cas de mórte. Dl dr. Andreiu Micu, 

advocat în Făgăraş a îndurat durerósa lovi
tură prin trecerea din vi6ţâ a băieţelului 
Liviu Andreiu Micu, îu etate de 1 an şi 11 
luni care a repausat Joi în 13 Decembre n. 
la órele 7 diminâţa.

D upâ sancţionare.
_ Voci de presă. —

In cele ce utmeză vom reproduce 
părerile unor foi, referitóre la nouele 
legi politico-bisericesc!, ce au primit 
înalta sancţiune.

Foia diecesană“ din Caransebeş 
scrie ”cu privire la ele, în un prun 
articol al seu, cu datul 3 Decembre 
v. a. c. următorelele:

în fine a sosit şi sancţiunea căsătoriei 
civile, ceea ce de altmintrelea era dê  pie
rd u t .  Deci biserica lui Christos întră In o 
eră nouă, în o eră ostilă aşezămintelor şi 
învăţăturilor ei.

Cu multă îngrijire privim în viitorul, 
dela carele numai bine nu putem aştepta.

Este adevărat, că se afirmă din partea 
amicilor erei uoue, a anteluptătorilor ei, că 
învăţăturile bisericei, dogmele ei, a^ăm in- 
tele ei nu se alteréza, ci acestea reman in
tacte şi nevătămate faţă de credincioşii ei. 
Intr’adevăr «unt fórte marinimoşi. Pe deo
parte să (jice, că învăţăturile bisericei şi 
aşedămintele ei se respectăză, nu să vatemă, 
ér pe de altă parte să trimbiţâză în lume, 
că instituţiunile de pană acum se pun in 
mormânt.

Şi mare este bucuria pentru sancţiuue 
în taberile contrare! In acésta bucurie cu 
mare gingăşie şi dragoste să tractézá bise
rica şi credinţa creştină, ba şi însuşi Dum
nezeu. Căci éta ce cetim într’o fóie liberală;

„Nu negăm, că de spinul, ce ’l-am tras 
din corpul nostru este lipită şi carne vie. 
Şi cum nu ! De superstiţiune să ţin şi multe 
altele şi prin lăpădarea formelor evului me
diu fără îndoălă cad sub masă şi multe alte 
concepte, ce de demult le-am avut în drag 
şj aparţin armaturei nóstre. Ah da, infiuiuţa 
preoţilor a primit o mare spărtură, şi nu 
iără causâ încep contesele ărăşi a se ruga 
cu evlavióse rugăciuni comune. Dară daca 
rugăciunile de pănă acuma nu au muiat 
inima milostivă a lui DumneZeu, este semn, 
că şi DumneZeu e pe partea balaliónelor 
celor tari, şi că ingerinţa religiunilor în vteţa 
de stat a naţiunilor în ochiul său e de)a 
usurpaţiune căZuiă în disgraţie.

E fapt flagrant, că dumneZeii Europei 
sunt acuma liberali. Aceeaşi logică, carea 
s’a provocat la voinţa lui Dumnezeu in se-

colii primi de cucerire ai creştinismului, şi 
acuma dovedesee, că de astă-da‘ă potestatea 
cea mai înaltă află do bine a îndrepta astfel 
sórtea locuitorilor pumântesci. Să nu să 
considere acésta de persifiagiu. Credinţa în 
o misiune mai înaltă a liberalismului ii dă 
şi acestuia acea putere pétrunZétóre, pe ca
rea o admirăm în cuceririle sale şi văZănd 
efectul minunat asupra ómenilor şi institu- 
ţiuuilor. precum şi isteţimea de necreZut şi 
fertilitatea sa, care scóte apă din st'neă şi 
produce din nimica cultură, avere, bunăstare 
şi plăcere de vié[a, nu este fără basă cre
dinţa tare a acelora, cari şi în aceste for
maţiuni văd mâna lui DumneZeu şi deci 
fac religiune din liberalism.

Precum şi este. Noi credem într’însui 
şi în aceea, că sórtea Europei, fericirea şi 
mărirea naţiunilor de presinte e în mâna 
liberalismului. Libertatea este îutr’adevăr o 
ideie ce origine dzeiască, şi dacă ómenii să 
simţesc bine într însă, să desvoltă şi înflo
resc, atunci în acésta DZeu îşi póte afla 
numai plăcerea, căci nici DZeu nu póte să 
voésca alt-ceva decât ca omul să-şi afle fe
ricirea în instituţiunile sale proprii. Şi dacă 
e de origine dZeéseá instrucţiunea publică, 
căsătoria şi matricolele, atunci DZeu a creat 
acestea pentru ómeni şi nu pentru sioe, şi 
liberalismul e atât de religios ca să crédá, 
că face un lucru religios, când ia jos aceste 
sarcini de pe umărul iui DumneZeu, şi ia 
asupraşi grijile acestuia.“ etc.

Am reprodus acestea pentru da a se 
vedea îngâmfarea cea mai mare a aşa nu
mitului liberalism, de unde urméza apoi dis
preţul faţă de instituţiunile şi doctrinele se
culare bisericesci.

Cu multe furtune a avut a se lupta 
crediuţa şi biserica creştină, şi ea tot în- 
vingétóre a rămas, căci pe stâncă este în
temeiata şi nici porţile iadului nu o vor 
sfârma.

Zace în firea lucrului, ca biserica ca 
o instituţiune dZeécá să aibă lupte cu lume», 
căci lumea numai pe ai săi iubesce, şi aşa 
nici nu e de mirat dacă vedem din când 
in când ridicându-se ea în contra bisericei 
şi a instituţiunilor ei sacre.

Nu ne atingem de bucuria acelora, cari 
să închină acuma liberalismului ca unei re- 
ligiuni nóné, şi îl pun mai pe sus de tóté. 
L beralismul dacă va şi fi el religiune, e o 
religiune falsă, de carea biserica lui Christos 
nu are se se témá, deşi să póte supăra, că 
i-se pune piedecă întru împlinirea misiunei 
sale celei dzeiesci, şi deş> să póte întrista, 
pentru că fără índoéla se vor afla şi fiii de 
ai săi mai slabi, cari ascultând de fras»o!o- 
giile religiunei nóué — a liberalismului în
gâmfat, — vor rătăci depărtându-se dela 
sinul ei iubitoriu.

Noi întiăm în era cea nóua în era 
patimilor, cu speranţa în DumneZeu, în 
DumneZeul nostru, carele fiind DumneZeu 
adevărat nu părăsesce pe cei slabi alăturân- 
du-se la bataliónele celor tari, căci aşa Zi°e 
sântut apostol Pavel: „căci cele nebune ale 
lumei a ales DumneZeu, ca pe cei înţelepţi 
să-i ruşineze şi cele slabe ale lumei a ales 
DumneZeu, ca să ruşineze pe cele tari“. 
Eră Mântuitoriul nostru a Z's: Eu cu voi sunt 
până la sfârşitul lumei.

Să intrăm dară fără frică şi cu spe
ranţă tare în DumneZeu, având şi cuvintele 
sântului apostol Pavel înainte; „Luaţi tóté 
armele lui DumneZeu, ca să puteţi sta în 
potrivă în Z'ua cea rea> Ş* tóté isprăvindu-le 
să staţi. Staţi drept, îneingându-vă mijlocul 
vostru cu ades érül şi imbrâcându-vă cu pla
toşa dreptăţii, şi încălţindu-vă piciórele spre 
gâtirea evangeliei păcii, preste tóté luând 
păvaza credinţei, cu carea veţi putea stinge 
tóté săgeţile viclénului cele aprinse, şi coiful 
mântuirei luaţi şi sabia Duhului.“

PARTEA SCIEN TM Ă  ŞI LITERARA
Ţ0ra nostră.

Descriere poporală a Ardéiului 
de

Silvestru Moldovan.
(încheiere.)

In împreginrirnea Devei, Ia pólele dé- 
lurilor din drépta Mureşului, la satul Ban- 
potoc, înspre Rapolt, să află o frumósa cas
cadă ; ea este formată de părăul Banpotocu- 
lui, care, îşi aruncă apa preste un părete de

stâncă, din o înălţime de 2b m. Acésta cas
cadă cu privirea frumósa, ce ni se deschide 
în valea Mureşului şi a Streiului de pe 
înălţimea stâneei, ne ofere un tablou pitoresc 
şi atrăgător.

Spre méZanópte dela Deva să află, tot 
în drépta Mureşului, întie déluri, scäldätörea 
dela Boholt, în o posiţiune plăcută. Ea este 
una dintre scaldele uóstre mai mici, cu un 
isvor de apă alcalică-feruginosă şi e cerce
tată de locuitorii din împregiurime. Ca beu- 
tură, apa isvoruluî e folositore bolnavilor de 
stomac şi anemici, ér ea siáldatóre să folo- 
sesce cu succes contra bólelor de nervi şi 
reumatice, a bólelor femeiesci etc.

Dela Deva mai in jos pe Mureş dăm 
de satul Veţel, unde să află încă urmele 
unui eastru roman, care s’a numit Micia. El 
a fost construat în vale, pe malul stâng al 
Murâşului; calea ferată de acum trece prio 
mijlocul lui. Kővári r.e spune, că pană la 
începutul 8eclului nostru, zidurile lui stăteau 
în înălţime de un stângen şi jumătate, prin 
urmare el a fost un castru roman din cele 
mai bine conservate la noi Coustruându-se 
însă drumul de ţară pe valea Mureşului, s’au 
dărâmat zidurile vechi şi materialul din ele 
s’a folosit la drum şi la ziduire pe malul 
Mureşului. Dar cu tóté aceste să cunosc 
bine şi aZi cele patru laturi ale lui,. Pe 
lângă aceste ziduri, precum şi în interiorul 
castrului s’auj aflat multe anticităţi romane.

Mai în jos pe vale, pănă la graniţa 
Ardéiului trei localităţi sunt de însămnâtate 
mai mare : Ilia, Dobra,şi Zamul.

Ilia este aşeZ«tă pe ţermul drept al 
Mureşului. Aici să află scaunul unui proto
popiat român gr.-or. dc care să ţin 26 de 
parochii şi câteva BIii, cu 22,216 de credin
cioşi

Dobra este aşeZată în stânga dela Mu
reş, în o mică depărtare dela el, lângă Riu- 
Dobrei şi lângă drumul de ţară. Riul-Dobrei 
isvoresce spre méZaZi, în muntele Rusca şi să 
varsă în Mureş din jos de Dobra. El este 
un riu de munte, cu pârtii romantice pe va
lea lui. Spre apus dela Riu-Dobrei, nu de
parte de graniţă, la Lâpugiul de Sus, să 
află un mare deposit de conchylii (melci) 
marine petrificate, reminiscenţe din epoca 
geologică terţiară, când aceste ţinuturi vor 
fi format fundul apelor mării.

In Dobra se află o scóla elementară 
superioră cu trei învăţători şi o ínvétatóre ; 
ea este scóla grăniţerâscă, fiind românii 
din Dobra odiniórá grăniţeri, apoi aici este 
scaunul unui protopopiat român gr.-or. de 
care să ţin 14 parochii, cu 11,244 de cre
dincioşi.

Atât la Dobra, cât şi la Ilia au fost 
în vremile mai vechi câte-o cetate, cari erau 
cetăţi de graniţă şi aveau menirea a apăra 
pasul Mureşului contra năvălirilor duşmaoe. 
Ele însă sunt de mult ruinate şi părăsite 
şi aZi numai puţine resturi ne arată locul 
unde s’au aflat.

Din jos de Dobra drumul de ţară să 
râmure8ce în dóue părţi. Unul să departézá 
de Mureş şi străbătând printre déluri, pară 
sesce hotarele Ardéiului şi dincolo de Co- 
sova ajunge în valea Begei, în Bănat, în- 
dreptându-se spre Făget. Celalalt trecând 
Mureşul la Burjuc, apucă pe malul drept al 
riului, dimpreună cu calea ferată, ducând 
ambele la Zam, unde apoi trec în Ţâra-Un- 
guréscá.

Zamul este un punct însemnat al Ar
déiului. Aici părăsesce Mureşul Ardélul, 
trecând in Ungaria • el este localitatea cea mai 
jos aşeZată a nóstra, aflândti-se la o nălţime 
de 167 m. preste suprafaţa mării. La Zam se 
face mare negoţ de lemne. Aici se descarcă 
şi să vénd de obiceiu lemnele de brad, aduse 
pe Mureş de pe la Topliţa şi Reghin şi apoi 
încărcându-se de nou, să duc mai departe 
spre Arad şi Seghedin. Astfeliu Zamul este 
un emporiu a1 lemnăritului, cu mişcare de 
negoţ însemnată pe timpul plutăritului. Afară 
de ac sta la Zam şi împregiurime este în 
stare ínfloritóre şi pomăritul.

Délurile, ce se nalţă în drépta Mure
şului, spre méZánópte şi răsărit dela Zam, 
sunt alcătuite din caic (formaţiune Jura) şi 
astfel în ele să află mai multe pesten şi 
pârtii de stânci pitoresci, cum sunt de obi
ceiu de aceste în délurile de composiţie vărosă. 
Astfel de pârtii aflăm pe valea Almaşului, 
aprópe de graniţă, apoi mai departe spre răsărit 
între satele Tâmâşesci şiGodinesci, spre méZá- 
nópte răsărit dela Zam, unie să află şi dóué

peşteri, dintre cari una este de mărime consi
derabilă şi are mai multe râmuriri. Ase
menea să află alte dóué peşteri in valea 
Poianei, la satul Dănulesci ş. a. Délurile 
aceste spre apus dela Zam, însoţesc Murăşul 
pănă dincolo de Radna, unde apoi să perd 
în şesurile Ungariei.

Mureşul trecând şi el pe şesurile Un
gariei să varsă la Seghedin în Tisa.

Mureşul curge dela méZánópte-résárit 
spre méZaZi-^P»8 şi astfel1 desparte Transil
vania în dóué părţi mari, una de méZ&nópte 
şi alta de méZ^Zi. El este rial nostru cel 
mai mare şi aprópe jumătate din riurile şi 
păraiele nóstre îşi împreună valurile lor cu ale 
lui. Intre aflueuţii Mureşului sunt unele dintre 
cele mai însămnste riuri ale nóstre, cum e 
Gurghiul, Niragiul, Arieşul, Tîrnavele, Am- 
poiul, Sebeşul şi Streiul. Cursul seu ţine 
pănă la hotarul ţărei 70 óre, ér lăţimea e 
diferită, la Reghin 35, la Uióra 50, pe la 
Deva 60—70 stângini j locul unde părăsesce 
hotarul Tansilvaniei, din jos de Zam, este 
cel mai jos situat punct al nostru, 140 m. 
preste nivoul mărei.

Valea Mureşului a fost totdéuna cale 
însemnată de comunicaţie. Pe vremea ro
manilor soséua, ce venea dela UIpia-Tra- 
iană, trecea Murăşul pe la Uroiu şi apoi 
mergea pe Mureş în sus la Apulumşi de 
acolo mai departe pănă pe la Deda unde i se 
cunosc încă urmele.

Acum pe valea lui să află, Începând 
din Giurgeu şosea, ér dela Reghin în jos 
cale ferată. Pe ţermii lui, de ambele părţi 
sunt aşeZate 131 de localităţi, între cari mai 
multe oraşe.

Murăşul, după-ce ese din Giurgeu, 
curge tot prin ţinuturi locuite de români ; 
pe ţermii lui locuiesc mii de români, cari 
cultivă în sudórea feţei ţarinele de pe văile 
lui, şi pentru aceea poporul nostru îl iu
besce, 3punându-i cântecele sale cu drag în 
tainele inimei, precum :

„Du-te dor cu Murăşul,
„Nu-mi mai rupe sufletul,

?'
„Murăş, Murăş, apă lină,
„Treci-mă 'n ţâră străină, 

sau
„De-ai fi Muré? vorbitor,
„Precum esti de mergător j 
„Eu, Murăş, te-aş întreba 
„N’ai văZut pe bădiţa? ş. a.
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D i v e r s e .
Ţarinele de odiniórá. In secolul al 

XVI-lea si XVII-lea era datină în Rusia, 
că ţarii îşi alegeau de nevastă pe cea mai 
frumósa fată din împărăţia lor. Spre scopul 
acesta agenţii ţarului cutrierau tot imperiul, 
alegeau fetele cele mai frumóse şi după ce 
le scriau numele în o condică, le dădeau 
poruncă, că pe cutare Z> sâ se înfăţoşeze în 
Moscva. Aici dintre fetele adunate să alegeau 
érasi cele mai frumóse şi apoi dintre aceste 
ţarul îşi alegea pe una de nevastă, care i 
părea mai ademenitóre.

Cele mai multe fete s'au "înfăţoşat 
când s’a căsătorit a treia 0ră ţarul Ivan cel 
Grozav. Atunci s’au adunat la Alesander- 
Sloboda, unde să afla Ivan, dóué mii de fete. 
Ţarul le-a privit rând pe rând pe tóté, a 
ales din ele 24, apoi a redus acest număr 
la 12 şi în fine şi-a ales de nevastă dintre 
aceste pe Marfa Sobachina, fata unui ne
gustor din Novgorod.

Fetele, cari 3e înfăţoşau in Moscva, 
erau încuartirate în nesce edificii mari, tot 
câte 12 într’o odaie, aflându-se în fiecare 
odaie câte un tron. Ţarul întră în odăi, 
urmat de un curtén bătrân, să urca po tron 
şi fetele ingenunchiau una câte una pe 
treptele ttronului, ca ţarul să le potă privi. 
Cele alese de frumóse primeau câte un inel 
şi o batistă cti marginile brodate cu fir. 
După ce ţarul alegea pe una de nevastă, 
celelalte fete primiau daruri bogate şi apoi 
erau trimise ac-,sâ.

B ibliografic.
A apărut:
„Transilvania“ nr 12. cu urmă- 

mfttoriul 8umariu:
„Cătrâ onor. cetitori“. — „Cărţile 

nóstre bisericesci“, de Z. Boiu. — „Din 
analele academiei române“. — „Dela 
despărţămintele Asociaţiunei“, de Dem.
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Moldovan.— „Adunarea generală a so
cietăţii „Scóla română“ din Sucéva“. — 
„Din actele adunărei generale din Se
beş“, — „Recesiunea unei cărţi şco
lare“, de Dr. V. S. — „Din cronica 
lunară“. — „Bibliografie“. — „con 
curs literar“. — „Concurs“. — „Proces 
verbal“ din şedinţa comitetnlui Aso- 
ciaţiunei transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului român, 
ţinută în Sibiiu la 1 Novembre n. 
„Conspectul“ membrilor Asociaţiunei 
transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporului român, cari au 
solvit tacBele în lunile Iuliu-Septembre 
1894.

— Despre mandatele de plătireu. 
Esplicarea legii despre mandatele de 
plătire (art. de lege XIX din anul 
1883) prové^utá cu formulare de Dr. 
loan î v a n, advocat în Mediaş. Sibiiu, 
Institut tipografic T. Liviu Albini 1894. 
Preţul 40 cr.

Nr. 532 [242] 2—3
Concurs repeţit.

In urma încuviinţării veneratului 
Consistoriu Archidiecesan, prin acésta 
se escrie concurs nou, cu termin de 30 
dile dela prima publicare in „Teleg. 
Român“, pentru întregirea postului de

paroch de clasa a III din comuna 
C a 1 i a n, protopresbiteratul Cluşului.

Emolumentele înpreunate cu acest 
post de paroch, dau un venit sigur 
anual de 419 fl. 50 cr. Doritorii de a 
ocupa acest post de paroch au a-şi 
aşterne suplicele de concurs, istruite 
conform legilor în vigóre subscrisului 
oficiu, în terminul sus citat, dela care 
şi pot lua şi informaţiuni despre sta
rea acestei parochii.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. 
al Cluşului, in conţelegere cu comi

tetul parochial respectiv.
Cluş,  30 August, 1894.

T . Roşescu, protop.
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Pályázati hirdetmény.
Nagy-Szeben redezett tanácsú városnál 

nyugdíjaztatás folytán megürült polgármesteri 
állásra ezennel pályázatot nyitok és felhívom 
midazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják 
hogy az 1883 I. t. ezikkben előirt okmányaik
kal felszerelt folyamodványukat fo ly ó  é v i 
d e c z e m b e r  h ó  2 6 - k á n a k  d . e . 12  
ó r á já ig  hozzám nyújtsák be.

Ezen állás javadalmazása: 2000 frt fi
zetés, 400 frt lakbér és 600 frt működési 
pótlék.

N a g y - S z  eben,  1894 évi deczember 
13-án.

Szebenvármegye alispánja: 
rqer.

M e r s u l  t r e n u r i l o r  p e  l i i i i e l e  o r i e n t a l e  a l e  c ă i i  l e r a t e  d e  s t a t  r .  n .  v a l a b i l  d i n  I  O c t o b r e  1 8 9 4 .

B u d a p e s t a  P r e d e a l
I Tren jI aocele-

TrendeTren de
Per- I "--7" I P0r's óné I sone
10.-

8.25
11.24 
1.35 
346 
4.—

4.89

5.22

5.45

6.34 

7.18

8.05

8.32
8.49
9.06 

10.08 
10.37 
10.59 
11.07 
11.31 
11.48
12.25 
12.50

1.04
1.35
1.50 
2.13
2.32
3.04
3.39 
4.01
5.26 
6.08
6.40 
7.16 
8.—

8.05
2.10
4.07 
5.46
7.08 
7.15

7.43

8.18

9.07

9.37

10.37
11.10
11 32
12 50 
1.25 
1.43 
1.52 
2.18 
2.40

Trenacceler.
11.—
12.26
1.11

8.45

2.50 
6.23 
9.29

12.05 

1.02 
2 14

2.50 

3.54 

4.53 

6.13 

7.03

Trendeper-sóne

6.—
9.05

11.33
I .  50
2.24

3.03 

3.46

4.07 

4.53 

5.32

6.24

6.59
8.40
9.08 

10.40
11.25
I I .  54 
12.04 
12.34
1.—
1.40 
2.17 
2.35 
3.14 
3.34
3.49 
4.11 
4.48 
5.27 
6.10
7.50 
8.30
9.03 
9.38

10.25

Trenaccelerat
2.15

9.15 
11.12 
12.50
2.12
2.19

2.49

3.24

4.17

4.50

5.55
6.11
6.27
7.27 
7.50

8.17
8.33 
8.38

9.09

9.42
9.44
9.59

10.22
10.51
11.12
12.26
12.58

1.15
1.34
2.09 
2.19 
3.01 
3.31
9.15

¥P1- Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. L adány

808- \  O rad ea - m are
pL f
M Mező Telegd 

Rév 

Bratca 

Ciueia 

Huiedin 

Ghîrbeu

808- jC luş.

^  Apahida Ş Ghiriş 
C ucerdea
Uióra
Vinţul-de-sus 
Aiud

pi.

¥

[Teiuş.

^Crăciunei
Blaş
Micăsasa

90“' jcopşa - mică
^  Mediaş
▼ Elisabetopole 

S igb iş5ra 
Ilaşfalău 
Homorod 
Ăgostonfalva 
Apaţa

Y Feldioara

80B-1 B raşov 
pi. j T
Ü  Timiş
▼ Predeal 

sos. Bucuresci

C o p ş a - m i c ă  — S i b i i u  — Avrig — Făgăraş
Trendeper-sóne

Trendeper-sóne
Tren
micst

2.20
2.50
3.27
3.57
4.19
4.36
4.48
5.04
5.26
5.42
6.16
6.41 
7.07 
7.25 
7.45 
7.55 
8.15
8.42

11.34
12.-
12.37
1.03
1.25
1.46
1.58
2.14
2.36
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3.31
3.55
4.23
4.43
5.06
5.17
5.39
6.08

7.10
7.43
8.27
9.—
9.26

pl. Copşa-mică
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▼ L6mneş 
¥  Ocna

so9-\ Sibiiu 
P '•/
^  Şelimber 

I Veştem 
Tălmaciu 
Şebeşul sup. 
Avrig
Porumbacii i 
Cârtiş6ra 
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Viştea inf.

YBeşimbav 
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i
/pl.180S.
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8.37
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6.02 
5.25 
5.01 
4.52 
4.24 
4.14 
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3.28

Trendeper-sóne
Trendeper-sóne

12.42 
12.15 
11.32 
10.58 
10.26 
8.33 
8.20 
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7.42
7.14
6.54
6.15 
5.48
5.37 
5.07
4.54
4.37 
4.05

6.20
6.01
5.34
5.12
4.49

Gh i r i ş  — T u r d a
7.33 11.— 4.— 10.17 y Ghiri? ± 5.10 10.30 3.30 9.12
7.53 11.20 4.20 10.37 v  Turda 4.50 10.10 3.10 8.52

C a r e i i - m a r e  — Z e l ă u
— — — 5.42 4.10 W Carei-mare 9.06 7.05 — — —
— — — 10.30 9.18 v Zelău 4.20 2.25 — — —

B r a ş o v  — Ze r n e s c i
Tren Tren Tren Tren Tren Tren
micst micst micst micst micst micst

8.35 4.55 9.10 pl. Braşov 
1

sos. 7.36 1.44 8.31
9.05 5.13 9.25 7.21 1.29 8.16
9.37 5.45 9.48 v|> Cristian 6.51 1.06 7.57
9.57 6.05 9 59 f 6.41 12.56 7.47

10 17 6.25 10.19 Tohanul vechili 6.16 12.30 7.30
10.28 6.36 10.30 sos. Zernesci pi. 6.06 12.20 7.20
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6 25 — — — — — pî- Viena B0S- _ ■ _ _ _
8.1 — — 8.05 1.55 1 0 . - ¥J  Budapesta A 7.35 1 1.20 6.30
4.55 3.10 4.24 11.10 4.— 1.37 >f Szolnok m 4.18 11.15 2.45 9.30 11.35
2.24 9.10 8.42 3.55 6.55 6.10 SOB. \ / J

'Arad Í pl- 11.30 8.20 9.45 5.18 3.56
12.23 — — — — — Pl. 1 1 BOB. 11.— 8.10 8.55 — 7—
11.41 2.30 _ 4.30 7.05 6.35 A ~. A

2.44 _ 4.42 6.46 11 Glogovaţ A 10.48 — 8.44 — 6.47
11.07 3.15 5.03 _ 7.07 Gyorok 10.25 — 8 20 — 6.18

3.32 _ 5.14 7.18 Pauliş 10.11 — 8.08 — 6.02
3.58 _ 5.32 7.50 7.35 Radna-Lipova 9.58 7.29 7.56 — 5.47

10.13 4.30 _ 5.56 __ 7.58 Conop 9.25 — • 7.24 — 5 09

9 41 4.50 _ 6.12 _ 8.14 Bérzava 9.09 — 7.07 — 4.50
5.40 _ 7 . - 8.51 8.56 Soborşin 8.21 6,33 6.26 — 4 -

9.02 _ _ 7.28 9.10 9.24 Zam 7.45 6.07 5.49 — _

8 05 — — 7.54 — 9.50 Gurasada 7.18 — 5.19 — —
— _ 8.10 9.34 10.06 Ilia 7.08 5.44 5.08 — —

7.30 _ _ 8.28 — 10.24 Branicica 6.44 — 4.42 —
6.47 _ 4.47 8.54 10.— 10.50 Deva 6.20 5.17 4.18 11.32 —
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